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1.
Opening

De voorzitter opent de vergadering en heet iedereen van harte welkom.

2.
Appèl Nominaal en Vaststellen Quorum.

De secretaris houdt appèl nominaal. Van de 70 verenigingen zijn er 20 met een geldige volmacht aanwezig. Er is 1 persoonlijk lid aanwezig. Er zijn 917 rechtsgeldige stemmen vertegenwoordigd van een totaal van 2452.

3. 
Mededelingen

· De voorzitter heet het inmiddels gearriveerde erelid dhr. H.J. Kenter welkom.

· Het Nederlands Kampioenschap Senioren Individueel dat dit jaar volgens een nieuw format is georganiseerd was een groot succes. De doelstelling was de beste schermpartijen te concentreren op een enkele dag, waardoor er meer belangstelling vanuit publiek en pers zou zijn. Dit is inderdaad gelukt. Voor 2006 heeft zich al een vereniging aangemeld om mee te helpen met de organisatie.

· Mw. Carry van Gool is sinds enige tijd aangesteld als topsportcoördinator voor anderhalve dag per week dankzij een NOC*NSF-subsidie. 

· Mw. Marina van Zon, bondsadministrateur en aanwezig op de vergadering, wordt voorgesteld.

· Op zondag 3 april is de cursus schermleraar-3 afgerond met een examen. De voorzitter feliciteert de geslaagden en deelt mee dat er op 24 september een nieuwe cursus zaalassistent (schermleraar-2) van start gaat. In de Touché staat uitgelegd wat de aanmeldingsprocedure is.

· De Stichting Schermmateriaal wordt, vanwege een aankomende wetswijziging, opgeheven. De wetswijziging maakt het onmogelijk de beoogde constructie nog langer toe te passen, waardoor het financiële voordeel voor de KNAS wegvalt. Instandhouden zou alleen maar een administratieve complicatie betekenen.

· Binnen de KNAS is er de laatste tijd een aantal vacatures ontstaan en de voorzitter gaat ze kort langs:

· Commissie Breedtesport, ter ondersteuning van het breedtesportbeleid vanuit het bestuur. 

· Redactie Touché. Hoofdredacteur mw. Oskamp treedt terug. Ze is helaas niet aanwezig om dankzegging in ontvangst te nemen.

· KNAS Internationaal. Dhr. Oscar Kardolus heeft aangegeven op afzienbare termijn deze taak neer te willen leggen. Dhr. Kardolus is aanwezig en wordt met een bloemetje bedankt voor zijn inzet.

· Medische Commissie. Dhr. Timmerman treedt af als voorzitter. Dhr. De Cuijper is bereid gevonden het voorzitterschap over te nemen, maar als gevolg van het vertrek van dhr. Timmerman is er wel een vacature binnen de commissie. Ook dhr. Timmerman is aanwezig en wordt bedankt met een bloemetje.

· De voorzitter spreekt tot slot enkele woorden ter herinnering aan hen die ons ontvallen zijn, met name dhr. J.P. Schuiling, en vraagt om enkele momenten stilte om hen te gedenken.

4. 
Ingekomen Post


Er is geen ingekomen post.

5. 
Vaststellen Agenda

De voorzitter stelt voor punten 16 (Leden van Verdienste) en 17 (Rondvraag) om te draaien, zodat de huldiging nagenoeg direct gevolgd wordt door de afsluitende borrel. Aldus wordt besloten.

6. 
Verslag ALV 15 mei 2004

De voorzitter loopt allereerst de actiepunten na:

· Voorstel tot afschaffing van het wedstrijdlidmaatschap. Dit wordt behandeld onder punt 15 van de agenda.

· Elektronische nieuwsbrief. Als gevolg van het op de schop nemen van de huisstijl van de KNAS wordt de vormgeving van de Touché ook nader bekeken. Als dit traject is afgerond zal er verder gekeken worden naar een elektronische nieuwsbrief (AP: 1).

· Opsturen van vervangende lidmaatschapskaartjes. Dit is gebeurd.

· Wenselijkheid doktersverklaring. De Medische Commissie heeft het bestuur geadviseerd om de verplichtstelling van een medisch attest voor specifieke groepen deelnemers aan het NK af te schaffen, omdat er geen medische reden voor gevonden is. Het bestuur heeft deze aanbeveling overgenomen. De voorzitter wijst op de verantwoordelijkheid van ouders, begeleiders en coaches in deze. Hij memoreert dat scheidsrechters en wedstrijdleiding altijd bevoegd zijn individuele schermers om gezondheidsredenen uit te sluiten. Het afschaffen van het medisch attest legt, zo benadrukt de voorzitter, de verantwoordelijkheid daar waar deze hoort te liggen.

Daarna wordt overgegaan tot het vaststellen van de notulen.

· Dhr. Vogelaar (SV Masque de Fer) geeft aan dat de vertegenwoordiger van SV Masque de Fer niet dhr. H. Vogelaar, maar dhr. A. Vogelaar was.

· Dhr. Kooiman (SV Zaal Verwijlen) verzoekt naar aanleiding van punt 10 (pagina 5) om bij de stukken ook een conceptuele begroting voor het volgende jaar te sturen. Hij vraagt zich af waarom dat dit jaar niet is gebeurd. Dhr. Masson (penningmeester) antwoordt dat het geen probleem moet zijn een conceptuele begroting mee te sturen (AP: 2).

7. 
Jaarverslag Secretaris over het Bondsjaar 2004

· Aan alle aanwezigen is een erratum voor het activiteitenverslag uitgedeeld. Bij de Nederlands Kampioenen is per abuis mw. Saskia van Erven als Dames Floret Senioren aangemerkt, terwijl mw. Djinn Geurts deze titel heeft behaald.

· Verder staat bij de leden van de Kascommissie dhr. André Borst, hetgeen dhr. Adri Borst moet zijn.

Er zijn geen verdere op- of aanmerkingen en het verslag wordt, met dank aan de samensteller, vastgesteld.

8.
Financieel Verslag over 2004

Dhr. Masson (penningmeester) presenteert kort het jaarverslag. Er resteert een positief resultaat van ongeveer € 6400,- in plaats van het geprognosticeerde tekort van bijna      € 20.000,-. De hoofdoorzaken voor dit overschot  zijn:

· toename van de contributie-inkomsten als gevolg van ledengroei

· de organisatiekosten vallen lager uit als gevolg van de samenwerking met de NHB

· een onderbesteding van een VWS-subsidie werd niet teruggevorderd

· Dhr. Van der Weg (FC Almere) heeft een vraag over de toegekende dagdelen onder breedtesport. Het gaat hier om dagdelen van dhr. De Jong. Ook verzoekt dhr. Van der Weg duidelijkheid over de bedragen onder verenigingsondersteuning. Dit betreft een subsidie. Als laatste behoeft dhr. Van der Weg duidelijkheid over de posten talentherkenning en -ontwikkeling. Dhr. Oskamp (topsport) stelt voor dit bij punt 13 inhoudelijk te behandelen.

· Dhr. Jonckers (SV Zaal Kardolus) verzoekt een overzicht van de KNAS uitgaven voor het NK Degen en Equipe 2004, die in Zoetermeer zijn gehouden. Dit is nodig voor subsidiegevers van de organisatie. Er moet een officieel KNAS-stuk komen met deze uitgaven. Dhr. Masson (penningmeester) zegt toe hier achteraan te gaan (AP: 3).

9. 
Verslag Kascommissie

Dhr. Borst (SV OKK) leest namens de kascontrolecommissie een verklaring voor. De commissie heeft de boeken op 19 mei gecontroleerd en akkoord bevonden. Ze stelt voor het bestuur decharge te verlenen voor het door hem gevoerde beleid. De ALV neemt deze suggestie met applaus over.

Dhr. Kooiman (SV Zaal Verwijlen) stelt namens de kascontrolecommissie voor om volgend jaar 4 in plaats van 3 ordners te gebruiken en daarvoor nieuwe aan te schaffen.

10. 
Verkiezing Leden Kascommissie

De leden van de kascommissie zijn bereid andermaal een jaar zitting te nemen. De commissie voor 2005 bestaat daarmee uit dhr. A. Borst (SV OKK), dhr. E. Kooiman (SV Zaal Verwijlen) en dhr. P.F. Chimento (DSV Gascogne) met als reservelid dhr. P. Schouten (SV Courage). Dhr. Kooiman geeft aan een opvolger gevonden te hebben en zal deze in 2006 voordragen. 

11. 
Verkiezing Bestuursleden

Dhr. Uitdehaag (secretaris) is volgens het rooster aftredend en stelt zich niet herkiesbaar. Er zijn geen tegenkandidaten gemeld, maar het bestuur is in gesprek met een mogelijke opvolger. Deze zal mogelijk het komende jaar de positie waarnemen en namens het bestuur als kandidaat worden voordragen op de volgende ALV.

Dhr. Masson (penningmeester) treedt ook af. Voor dhr. Masson is een opvolger gevonden in dhr. Alexander Heeren. Er zijn geen tegenkandidaten gemeld en dhr. Heeren wordt met applaus verkozen.

Dhr. Oskamp (topsport) spreekt de aftredende bestuursleden kort toe en bedankt ze voor hun inspanningen. Dhr. Masson bedankt daarop de aanwezigen.

12.
 Beleidsvoornemens 2004 - 2008

Dhr. Mokken (voorzitter) geeft een presentatie over de doelen en bereikte mijlpalen van de op de ALV van 15 mei 2004 gepresenteerde beleidsvoornemens. De doelen voor 2008 zijn:

· 3500 leden (nu 2465)

· 75 verenigingen (nu 70)

· 3 schermers naar de Olympische Spelen

· 15 wedstrijden per wapen per jaar

· forse groei van goed opgeleid kader

De interne analyse van de KNAS vereist onder andere een groei van de financiële middelen. Dit is gelukt dankzij een hoofdsponsor: European Communication Projects. Dhr. M. Jansen (ECP) en dhr. Mokken ondertekenen vervolgens het sponsorcontract. Concluderend stelt dhr. Mokken dat de KNAS nog beter moet luisteren, verder moet gaan met het opleiden van kader, de mogelijkheden voor recreanten en jeugd moet vergroten en talentherkenning en -ondersteuning professioneler en structureler moet implementeren.

Dhr. Oskamp (topsport) deelt in aansluiting hierop mee dat er op Nationaal Sportcentrum Papendal een nationaal trainingscentrum wordt ingericht voor de schermsport. Bovendien is de technische staf uitgebreid met dhr. Rorik Jansen als bondscoach floret. Dit wordt met applaus ontvangen. Dhr. Oskamp geeft aan dat dit belangrijke stappen zijn in de stimulering en ontwikkeling van toekomstige topsportresultaten.

Dhr. Mokken sluit af met aangeven dat de KNAS ook dit jaar verder heeft weten te professionaliseren, met name op financieel-administratief gebied en op het terrein van  topsportbegeleiding.

13.
 Integrale Subsidieaanvraag 2005

Dhr. Oskamp (topsport) presenteert de integrale subsidieaanvraag over 2005 en de daaraan gekoppelde projecten. De totale aanvraag omvat €  310.000,-, waarvan            € 242.000,- is toegekend (2004: € 198.000,-). Ondanks het behalen van de 2500-ledengrens ontvangt de KNAS geen instellingssubsidie voor algemeen functioneren, gezien de afschaffing van deze subsidie door de overheid. Het behalen van de 2500-ledengrens heeft er echter wel voor gezorgd dat diverse specifíeke instellingssubsidies, waaronder voor opleidingen, aangevraagd konden worden en inmiddels ook zijn toegekend.

Buiten de subsidies zijn belangrijke inkomsten: sponsors en contributies. Dhr. Oskamp loopt vervolgens de verschillende aangevraagde en toegekende subsidies en de bijbehorende projecten langs. Hij benadrukt dat het geoormerkte subsidies betreffen, die enkel en alleen voor de aangegeven projecten zijn in te zetten.

Voor 2005 zijn er enkele extra baten, te weten:

· een tweetal sponsors voor € 55.000,-

· een subsidie voor een topsportcoördinator van € 11.500,-

· extra VWS-subsidies als gevolg van het bereiken van de 2500-ledengrens, ter hoogte van € 5000,-

· extra Lottogelden als gevolg van de toename van het aantal leden van de bond: € 2500,-

· extra contributie-inkomsten als gevolg van ledengroei en contributieverhoging

In antwoord op de bij punt 8 gestelde vraag van dhr. Van der Weg (FC Almere) weidt dhr. Oskamp uit over het project talentherkenning en -ontwikkeling. Dhr. Van der Weg heeft nog vragen over de manier waarop talentherkenning plaatsvindt. Dhr. Oskamp licht dit kort toe. 

Dhr. Masson (penningmeester) presenteert vervolgens de exploitatie 2004, de begroting 2005 en de conceptbegroting 2006. 

14. 
Vaststelling Handboek Schermer

Formeel behoeft vaststelling van het Handboek Schermer geen akkoord van de ALV, maar de voorzitter geeft aan dat vanwege de invloed op het algemeen functioneren van de KNAS, het bestuur het handboek graag aanbiedt aan de vergadering. Dhr. Mokken (voorzitter) licht de achtergronden van het vernieuwde topsportbeleid toe. Vanuit de ALV zijn er geen verdere vragen, waarmee het Handboek Schermer wordt vastgesteld.

15. 
Contributiesystematiek

Dhr. Mokken (voorzitter) leidt het punt kort in aan de hand van de notitie die met de uitnodiging is meegestuurd en vraagt of er leden van de vergadering zijn die wensen te reageren.

· Dhr. Ariaans (SV Scaramouche) stelt dat het niet nodig is om het wedstrijdlidmaatschap af te schaffen om enkele aspecten van dat lidmaatschap in zijn algemeenheid beschikbaar te maken.

· Dhr. De Jong (SV EMM) geeft aan dat dit een extra contributieverhoging van 10 procent voor normale leden betekent, bovenop de contributieverhoging van 40% die per januari is doorgevoerd. Dhr. Oolders (SV Ter Apel) vult aan dat de contributieverhoging zoals die vorig jaar is doorgevoerd pas recent voelbaar is geworden. Hij verwacht op grond van die verhoging een terugloop van 20% van het aantal leden. Hij is daarom bezorgd om de verhoging en suggereert die achterwege te laten.

· Dhr. Stegeman (SV Rapier) sluit zich bij dhr. Oolders aan en wijst erop dat vorig jaar als argument werd aangedragen dat wedstrijdschermers ook het grootste aandeel in de contributieverhoging moesten dragen. Door dat lidmaatschap nu af te schaffen wordt er genivelleerd.

· Dhr. Kenter (SV KLM) ondersteunt de voorgaande argumenten en geeft aan moeite te hebben deze extra verhoging te verkopen. Dit punt wordt door verscheidene aanwezigen beaamd.

· Dhr. Stegeman (SV Rapier) wijst ook op de relatief zwaardere verhoging voor jeugdleden.

· Dhr. Hobo (DSV Gascogne) oppert een speciale heffing voor toernooibezoek.

· De voorzitter vat de discussie op dat moment samen door te stellen dat er weerstand is tegen het voorstel vanwege de additionele verhoging voor normale leden.

· Dhr. Oolders (SV Ter Apel) verduidelijkt daarop dat juist de extra mogelijkheden die het voor normale leden biedt, met name internationaal toernooibezoek, voor SV Ter Apel reden is voor te gaan stemmen.

· Dhr. Janssen (SV Elan) geeft aan dat de instapdrempel voor een sport als schermen al hoog is en dat de verenigingen samen met de bond er voor moeten zorgen deze zo laag mogelijk te houden.

· Dhr. Van de Kerkhof (KNAS PR) vraagt zich af wat de contributies voor andere sportbonden bedragen. Enkele voorbeelden geven aan dat die over het algemeen aanzienlijk hoger liggen. Het probleem is dus niet per se de bondscontributie.

· Dhr. Hoogerwerf (SV Surtout) ondersteunt het voorstel en suggereert om, ter compensatie van de extra lasten, de indexering van de contributie bijvoorbeeld 5 jaar te bevriezen.

· Mw. Meijer (SV Scaramouche) brengt naar voren dat normale leden nu een drempel ervaren als ze wedstrijdlid moet worden voor een bepaald toernooi en daarom niet aan een dergelijk toernooi deelnemen.

· Dhr. Kooiman (SV Zaal Verwijlen) brengt in dat er bij hem in de zaal een statusverschil bestaat tussen normale leden en wedstrijdleden. Dit verbaast dhr. Ariaans (SV Scaramouche) aangezien zijn vereniging erg veel overeenkomsten heeft met die van dhr. Kooiman en dit verschil bij SV Scaramouche niet wordt ervaren.

· Dhr. Kardolus (KNAS Ranglijsten) wijst op de grote hoeveelheid administratief werk als gevolg van twee typen lidmaatschap, met name omdat verenigingen jeugdleden pas net voor het NJK opgeven als wedstrijdlid en kort daarna – per 1 januari – weer als wedstrijdlid afmelden, om zodoende een half jaar wedstrijdlidmaatschapscontributie te omzeilen..

· Dhr. De Jong (SV EMM) haalt naar voren dat in het verleden berekend is dat wedstrijdschermers de bond een factor 300 meer kosten dan normale schermers. Dhr. Ariaans (SV Scaramouche) brengt hier tegenin dat dit alleen voor de internationale wedstrijdschermers op gaat, niet voor degenen die alleen het NK bezoeken. Dhr. Oskamp (topsport) wijst erop dat de financiering van topsport tegenwoordig essentieel anders in elkaar zit dan in de tijd dat die factor 300 is berekend en dat de bondsbijdrage aan die groep tegenwoording exact 0 euro is, afgezien van EK/WK/JWK-deelname.

· Mw. Van Driel (directeur) geeft aan dat de NHB dit jaar juist weer aanstuurt op een differentiatie van het lidmaatschap, omdat er wijzigingen aankomen die ertoe leiden dat het absolute ledenaantal zwaarder gaat wegen in de subsidieverstrekking. Gezien de nu ontstane discussie, suggereert zij daarom een beslissing inzake het wedstrijdlidmaatschap uit te stellen tot de volgende ALV, wanneer meer duidelijkheid bestaat rond het systeem subsidieverstrekking. Dhr. Ariaans (SV Scaramouche) antwoordt dat dit argument en veel voorgaande zich alleen concentreren op het financiële aspect, niet op de inhoudelijke argumenten. 

· Dhr. Mokken (voorzitter) rondt de discussie af door te stellen dat als men een andere varianten wil dan de voorgestelde, men tegen het voorstel moet stemmen. Als het afgewezen wordt, kan er worden gediscussieerd over een alternatieve vorm.


Het voorstel is:


Afschaffing van het wedstrijdlidmaatschap en het verhogen van het normale lidmaatschap naar € 40,- (senioren) en € 20,- (jeugd).


De stemuitslag is: 574 stemmen voor afschaffing, 342 tegen en 1 onthouding. Hiermee is het voorstel aangenomen.


Het tweede voorstel gaat over de heffingsstaffel van de contributie. Het bestuur heeft de verschillende aspecten hiervan bekeken en geconcludeerd dat een verdere opsplitsing van de staffel teveel administratieve lasten zou opleveren.

· Dhr. De Jong (SV EMM) wijst op de toelichting dat verenigingen hun leden tot een half jaar als aspirant-lid mogen beschouwen alvorens ze aan te melden bij de bond. Er ontstaat in de daaropvolgende discussie onduidelijkheid over wat aspirant-leden precies zijn en wat hun status in relatie tot de door de KNAS afgesloten verzekeringen is. Het bestuur zal deze toelichting nader bekijken en met een heldere richtlijn komen (AP: 4).


Het tweede voorstel is:


Instandhouding van de halfjaarlijkse contributiestaffel.


Dit voorstel wordt bij acclamatie aangenomen.

16. 
Rondvraag

· Dhr. Heerooms (NAS) verzoekt of er voor de nieuwe opleiding zaalassistent een open sollicitatie uitgeschreven kan worden voor eventuele cursusdocenten. Mw. Westerweel (breedtesport) geeft aan dat de KNAS in het verleden heeft gekozen voor een specifieke aanpak en dat die nu wordt geëvalueerd. Zoals het er nu uitziet zal deze komende opleiding door de commissie Opleidingen worden verzorgd. Er is op dit moment geen reden om af te wijken van dat besluit. De evaluatie zal plaatsvinden door NOC*NSF, dhr. Snellen en dhr. De Jong. Dhr. Van der Weg (FC Almere) wil graag dat het bestuur hierover spreekt voordat ze besluit geen open sollicitatie uit te schrijven. Dhr. Ariaans (SV Scaramouche) vult aan dat een open sollicitatie logisch is, omdat het om een betaalde baan gaat. Dhr. Mokken (voorzitter) geeft aan dat er geen vacature is, dus geen noodzaak voor een sollicitatie. Dhr. Van der Weg merkt op dat er in het verleden wrevel is ontstaan over de wijze waarop cursusleiders zijn aangewezen. Mw. Westerweel is zich hiervan bewust.

· Dhr. Dérop (SV Deropement) vraagt zich af hoe de administratie rond het adressenbestand van de KNAS en de Touché is geregeld, want daar gaat wat mis. Hij ontvangt het bondsblad op zijn oude adres, waar hij reeds een half jaar van verhuisd is. Mw. Van Driel (directeur) geeft aan dat dit een gevolg kan zijn van ingrijpende veranderingen in de bondsadministratie in het recente verleden. Ze zal het laten nakijken.

· Mw. Van Driel (directeur) legt uit dat de ledenadministratie is omgezet naar een volledig nieuw systeem dat door meerdere bonden wordt gebruikt: Nederland Sportland Digitaal. Een van de eerste diensten daaruit is een Nationale Sportpas die in september wordt geïntroduceerd. De volgende stap is een webapplicatie waarmee verenigingen zelfstandig adresmutaties en nieuwe leden kunnen invoeren.   

17. 
Leden van Verdienste

Dhr. Mokken (voorzitter) licht het besluit om de voorgestelde leden tot Leden van Verdienste te benoemen toe. Hij noemt ook de namen van degenen die wel deelgenomen hebben aan de Olympische Spelen, maar ons ontvallen zijn of geen lid meer zijn van de bond en daarom ook niet uitgenodigd zijn om Lid van Verdienste te worden. Daarop nodigt hij de aanwezige Olympiërs uit om naar voren te komen en hun versierselen te laten opspelden. Het betreft dhr. Henny ter Weer (OS Londen, 1948), dhr. Arwin Kardolus (OS Seoul, 1988), dhr. Olaf Kardolus (OS Seoul, 1988), dhr. Stephane Ganeff (OS Seoul, 1988) en mw. Sonja Tol (OS Athene, 2004). Mw. Anja van Velsen-Secrève (OS Londen, 1948) moest verstek laten gaan, maar zal op een later tijdstip door het bestuur worden opgezocht.

18. 
Sluiting

De voorzitter sluit de vergadering en nodigt iedereen uit om de nieuwe Leden van Verdienste tijdens de borrel te feliciteren en wenst hij eenieder een goede thuisreis.

Besluiten:

Agendapunt
Besluit

6.
Arrest van de notulen van de ALV van 15 mei 2004 met aanpassingen

7.
Arrest van het jaarverslag van de secretaris over 2004 met aanpassingen

9.
Decharge van het bestuur voor het beleid in 2004

10.
Samenstelling van de kascontrolecommissie

11.
Dhr. Heeren wordt verkozen tot penningmeester

14.
Het Handboek Schermer wordt met Nota van Wijzigingen vastgesteld

15.
Afschaffing van het wedstrijdlidmaatschap

15.
Instandhouding van de halfjaarlijkse contributiestaffel

Actiepunten:

	Nr
	Datum
	Agendapunt
	Orgaan
	Omschrijving

	1
	2004
	6
	bestuur
	De instelling van een elektronische aanvulling op of variant van de Touché onderzoeken.

	2
	2005
	6
	bestuur
	Meezenden conceptbegroting met ALV stukken.

	3
	2005
	8
	bestuur
	Uitgaven ten behoeve van NK Degen en Equipe 2004 meedelen aan SV Zaal Kardolus 

	4
	2005
	15
	bestuur
	Richtlijn omtrent aspirant-leden, tijdstip van aanmelding en status met betrekking tot verzekeringen verhelderen
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