Bijlage 5

Agendapunt 15

Voorstel SV Ter Weer mbt de kwalificatie voor het NK

Het Bestuur van SV Ter Weer heeft de bondsbestuur gevraagd onderstaand voorstel te agenderen op de ALV 2006. Ondanks dat het voorstel niet door de vereiste vijf verenigingen is ondertekend (art. 22 lid 3), ziet het bestuur geen bezwaar in het bespreken van het voorstel. Het bestuur zal het voorstel overigens niet steunen. 

Hieronder is de letterlijke tekst van het voorstel weergegeven.

Aanpassen plaatsingssysteem NK senioren
In het nieuwe systeem van de NK senioren kunnen problemen ontstaan met jeugdschermers. Zij moeten meedoen aan een reeks kwalificatietoernooien voor de Jeugdwereldkampioenschappen, waardoor ze niet in staat zijn aan voldoende toernooien van de ECP-KNAS cup deel te nemen. Dit geldt in het bijzonder voor cadetten, die vaak ook nog een dubbel programma draaien: cadettenkwalificatie en juniorenwereldbekers. Ze zijn daardoor mogelijk ook niet in staat om de eerste 8 van de seniorenranglijst te halen.

Dit jaar valt de volledige cadettenselectie van Jong Oranje heren floret buiten de boot. Terwijl cadetten die afgevallen zijn bij de kwalificatie zich wel hebben kunnen plaatsen. 

 

Voorstel: voeg ontbrekende leden van Jong Oranje toe aan de deelnemerslijst. Hierdoor zou een deelnemersveld van max. 24 schermers kunnen ontstaan (als de voltallige selectie van 4 junioren en 4 cadetten moet worden toegevoegd). 

Handhaaf plaatsing volgens de Nederlandse ranglijst en scherm vervolgens een extra ronde (volgens een incompleet tableau van 32).

